

PhD thesis post-submission *erratum*

Author: Shirley Curtis-Summers

PhD thesis title: Reconstructing Christian Lifeways: A bioarchaeological study of medieval inhabitants from Portmahomack, Scotland and Norton Priory, England.

Thesis submitted to University of Liverpool: 1st April 2015

1) Sections 6.4.2.4, 7.3.6.2 and 8.4.9: Should be ‘**metastatic**’ NOT ‘metastic’.

2) Section 7.3.8.6

OLD:

...from Portmahomack, os acromiale was observed unilaterally on the ~~right~~ scapula of five adult males (SSP%: 4.9%) from periods 1 (n=1), 2 (n=3) and 4 (n=1) and across most age groups (apart from 46-59).

NEW:

...from Portmahomack, os acromiale was observed unilaterally on the scapulae of five adult males (SSP%: 4.9%) from periods 1 (n=1, **left**), 2 (n=3, **right**) and 4 (n=1, **left**) and across most age groups (apart from 46-59).

3) Section 8.4.8

OLD:

Unilateral os acromiale of the ~~right~~ scapula was observed on five adult males (3.6%) from Portmahomack, ~~with those most affected from the monastic phase.~~

NEW:

Unilateral os acromiale was observed on the scapulae of five adult males (3.6%) from Portmahomack, **with three males from the monastic phase affected on the right scapula, and those from periods 1 and 4 affected on the left scapula.**